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Základní škola a Mateřská škola Velká Polom, příspěvková organizace

 Opavská 350, 747 64 Velká Polom

ŠKOLNÍ VZDĚLÁVACÍ PROGRAM

ŠKOLNÍ DRUŽINY
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1. Identifikační údaje
Základní škola a Mateřská škola Velká Polom, příspěvková organizace

Opavská 350, 747 64 Velká Polom

IČ 75026970

E-mail: zs.velka.polom@volny.cz
Ředitel školy: Mgr. Tomáš Olivka

Tel: 724 890 102
E-mail: tomas.olivka@zsvelkapolom.cz
Zřizovatel:
Obec Velká Polom, Opavská, 747 64 Velká Polom

Tel: 725 588 001
Školní družina, Opavská 350, 
Tel: 725913312 (klapka32)
E-mail: magda.gorpielova@zsvelkapolom.cz
Tento Školní vzdělávací program školní družiny je platný od 1. 9. 2011

2. Charakteristika školní družiny


Školní družina tvoří ve dnech školního vyučování mezistupeň mezi výukou ve škole a výchovou v rodině. ŠD není pokračováním školního vyučování, má svá specifika, která ji odlišují od školního vyučování. ŠD slouží především k odpočinku, relaxaci a dále k rozvoji zájmu děti v době mimo vyučování a k efektivnímu využití volného času. 

3. Materiální a organizační podmínky


ŠD je zřízená při ZŠ Velká Polom. Provoz ŠD probíhá v ranních hodinách od 6.30 – 7.30 hod. A v odpoledních hodinách po skončení vyučování do 16.30 hod.

ŠD navštěvují žáci ve věku 6-10 let. Program je koncipován do počtu 120 děti. Činnost probíhá ve druhém patře (podkroví) ZŠ ve čtyřech místnostech. K dispozici máme dvě velké herny, jednu menší místnost pro starší děti s menší knihovničkou. A jednu místnost na Pv, Vv činnosti a výrobu keramiky. Všechny místnosti jsou vybaveny novým nábytkem na hračky a stolní hry, novými židlemi, stoly, pohovkami. Dále máme k dispozici televize, DVD přehrávače, video, PC s internetem a radiopřehrávače. Využíváme také další prostory školy, tělocvičnu, multifunkční halu a hlavně školní zahradu.

Žáky prvních tříd přivádí po 4. vyučovací hodině třídní učitelka, ostatní přicházejí po 5. vyučovací hodině individuálně. Oddělení se naplňují nejvýše do počtu 30 dětí za podmínky, že denně není přítomno více než 25 dětí. 

Odchody žáků se řídí poskytnutými údaji na přihlášce do ŠD. 
4. Podmínky přijetí a odhlašování


Přihlašování a odhlašování žáků je prováděno na základě písemné přihlášky, kde jsou vyžadovány tyto údaje: jméno, příjmení, datum narození, tel. spojení na zákonného zástupce, odchody žáků z družiny. Zákonní zástupci mají povinnost informovat o zdravotním stavu žáka a o veškerých změnách, které nastanou. Přednost mají žáci nižších ročníků, dojíždějící a žáci zaměstnaných rodičů. O zařazení dětí do ŠD rozhoduje ředitel školy. Z organizačních důvodu si škola vyhrazuje konečné právo rozhodnou o přijetí či nepřijeti a při opakovaném a hrubém porušení řádu ŠD i o vyloučení žáka ze ŠD. Činnosti ŠD se mohou účastnit i žáci, kteří nejsou přijati k pravidelné denní docházce (zájmové kroužky).

5. Vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a talentovaných žáků

ŠD mohou navštěvovat i žáci se speciálními potřebami, kterým je podle stupně a charakteru jejich znevýhodnění při začlenění do volnočasových aktivit věnována průběžná zvláštní pozornost.
Při vzdělávání těchto žáků vychovatelky úzce spolupracují s třídní učitelkou, výchovnou poradkyní, speciálním pedagogem především při stanovení vhodných forem integrace a forem práce. Jsou seznámeny se závěry odborného posudku žáka vydaného školským poradenským zařízením. Taktéž probíhá intenzivní spolupráce s rodiči u žáka se zdravotním znevýhodněním. Je zohledněné přiměřené zajištění v případě pohybových aktivit, vycházek. Třídní učitelé a zákonní zástupci jsou povinni informovat o všech změnách zdravotního stavu žáka.
Nadaní žáci mají možnost rozvíjet svůj talent v kroužcích ŠD, kroužcích jiných organizací vykonávajících svou činnost ve škole a v LŠU. Navíc pro ně připravujeme různé soutěže, kvízy a sportovní aktivity.
6. Podmínky BOZ
Zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví je jednou ze základních povinností školského zařízení. Zařízení školní družiny zjišťuje a vyhodnocuje možná rizika vyplývající z činnosti při různých formách zájmového vzdělávání v různém prostředí a přijímají opatření k prevenci rizik. Je zjišťována bezpečnost fyzická, sociální a emocionální. Vytváří zázemí pro rozvoj dětí a bezpečné prostředí, aby se zde všichni cítili dobře a nabyli další vědomosti a zkušenosti.                                            Bezpečnost ve všech prostorách využívaných školní družinou je zajištěna:

· Školním řádem ZŠ

· Vnitřním řádem ŠD

· Vnitřním řádem specializovaných učeben

· V dalších prostorách se žáci řídí pokyny pedagogického pracovníka
7. Ekonomické podmínky

Směrnice o platbách a úlevách za platby pro ŠD, jsou k nahlédnutí u ekonomky ZŠ.
8. Personální podmínky

Pravidelnou vzdělávací činnost zajišťují plně kvalifikované vychovatelky ŠD. Jejich odborné

zaměření je průběžně prohlubováno v akreditovaných kurzech a programech dalšího vzdělávání v oboru.

9. Cíle výchovně – vzdělávací práce ve školní družině
Cílem výchovně-vzdělávací činnosti je všestranný, harmonický rozvoj člověka za pomoci složek výchovy: rozumové, mravní, tělesné, estetické a pracovní.
Rozvoj osobnosti dítěte je komplexní rozvoj vědomostí, dovedností, návyků, aktivní zájem o dění v okolí, rozvoj komunikace, sociálních kontaktů, zvídavosti, odvahy projevit se, umět zaujmout postoj k určité situaci. Posilovat v dětech zdravé sebevědomí, sebejistotu. Umět se přizpůsobit životu ve skupině a umět se i podřídit. Naučit se jednat a žít v duchu základních lidských a etických hodnot.

Základním cílem je:
· Rozvoj dítěte, jeho učení a poznávání.
· Získávání všeobecného přehledu v návaznosti na učivo 1. Stupně.
· Získávání samostatnosti.
· Vytvářet kladný vztah k přírodě a učit se ji chránit.
· Vychovávat k smysluplnému využívání volného času a vybavovat žáky dostatkem námětů pro naplňování volného času. 

Požadavky pro volný čas:

Požadavek pedagogického ovlivňování volného času:

K veškeré činnosti ve ŠD paní vychovatelka děti vhodně motivuje, navozuje určité situace, děti chválí, vyhodnocuje jejich výkony a oceňuje je, aby všechny děti byly úspěšné, všechny pochválí, naplnit volný čas přiměřenými aktivitami, výběr z činností – nabídka.
Požadavek dobrovolnosti:
Činnost musí být přiměřená věku a dovednosti dítěte, vhodnou motivací vzbudit u dítěte zájem o danou činnost, přijmout činnost za svoji, možnost zapojení všech dětí.

Požadavek aktivity:

Činnost volit tak, aby se jí mohly účastnit všechny děti a byly v ní svým způsobem úspěšné. Děti by se měly podílet na plánu aktivit, na jejich realizaci a hodnocení.
Požadavek zajímavosti a zájmovosti:

Činnosti dělat různorodé a pestré, jiné než při vyučování, vycházet ze zájmu dětí, ty se mění  a   podléhají  náladám, činnost prezentovat zajímavou formou – kolektiv spolupracující než soutěžící.
Požadavek citlivosti:
Činnost by měla vyvolávat kladné emoce, radost dětí z objevování a překonávání překážek, citlivě a individuálně přistupovat k činnosti dětí.

Požadavek seberealizace:

Nechat děti realizovat činnost podle jejich uvážení, nechat je vytvářet, z vykonané práce mít radost a uspokojení, vytvářet zdravé sebevědomí.

Co nabízí naše školní družina:

· Zájmové vzdělávání formou zájmových, vzdělávacích a spontánních činností, relaxace a odpočinku, výchovou, hrou.
· U žáků podporujeme citové vztahy k lidem, k přírodě, učíme je chránit si své zdraví, vedeme je k otevřené komunikaci, schopnosti spolupracovat a respektovat druhého.
· Respektujeme individuální schopnosti a dovednosti žáků.

· Vedeme žáky k tvořivosti a rozvíjíme jejich estetické vnímání.

· Snažíme se vytvářet a podporovat vhodné klima školí družiny.

· Rozvíjíme jejich schopnost rozhodování, hodnocení a sebehodnocení.
10. Formy a obsah zájmového vzdělávání
Pravidelná činnost

Je dána týdenní skladbou zaměstnání a představuje: výtvarná a pracovní činnost, sportovní aktivity, odpočinkové a rekreační činnosti.

Příležitostné akce  
Nejsou zahrnuty do týdenní skladby zaměstnání (slavnosti, výlety). Přesahuji rámec jednoho oddělení.
Odpočinkové činnosti 
 Činnosti klidové, ale i odpočinek aktivní – kompenzuje jednostrannou zátěž během školního vyučování.
Zájmová činnost
Kroužky pořádané školní družinou.
Spontánní činnost

Každodenní individuální činnosti – vyprávění, vlastní aktivity dětí, v rámci ranní družiny, po obědě a koncového pobytu v družině.

Příprava na vyučování

Didaktické hry, doplňovačky, hádanky, kvízy, rébusy, tematické a naučné vycházky, které upevňují a prohlubují znalosti dětí.
11. Obsah vzdělávání
Jazyk a jazyková komunikace

Čtení pohádek, jejich vyprávění, dramatizace jednoduchých pohádek, loutkové divadlo, didaktické hry, učení básniček, četba dětských časopisů a encyklopedií, luštění křížovek, čtení knih a následná beseda o přečteném, sledování pohádek na videu.
Matematika a její aplikace
Matematické soutěže a hry, doplňování do sítě (sudoku), deskové a logické hry, rozvoj matematických dovedností formou soutěží a her, barevná matematika.
Informační a komunikační technologie

Komunikace mezi dětmi, mezi dětmi a dospělými, seznamování s internetem, co je možno pomoci internetu zjistit, práce se slovníkem a encyklopedií.  Upozorňování na nebezpečí a zneužití přes internet. 
Člověk a jeho svět

Rozvoj poznatků, dovedností, zkušeností získané ve výchově v rodině, žáci se učí pozorovat a pojmenovat děje a jevy, jejich vzájemné vztahy a souvislosti, utváří se jejich ucelený obraz světa. Poznávají sebe a okolí, učí se vnímat lidi a vztahy mezi nimi, učí se vyjadřovat své myšlenky, názory - formou her
  Člověk a příroda

Sledování přírody v jednotlivých ročních období, její vliv na člověka, péče o květiny doma i ve škole, neničit přírodu kolem nás pozorování květin, rostlin, vycházky do lesa, soutěže a kvízy, využití časopisů, knih, encyklopedií, hry v přírodě, stopovaná, stavba domečků z přírodních materiálů, pozorování živočichů, ptáků, atlasy zvířat, určování rostlin podle atlasu, živá, neživá příroda, vesmírná tělesa.
 Člověk a zdraví 
Besedy s dětmi o zdraví, důležitost hygienických návyků, zdravý způsob života a péče o zdraví, tělesná a duševní hygiena, režim dne. Význam pohybu pro zdraví - tělesná výchova, pohybové hry a aktivity s různým zaměřením

Člověk a svět práce

Vést děti k pozitivnímu vztahu k práci a odpovědnosti za ni, osvojování základních pracovních dovedností a návyků, vytrvalost a soustavnost při práci, uplatňování tvořivosti a vlastních nápadů při pracovní činnosti.

12. Klíčové kompetence
Klíčové kompetence představují souhrn vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot. Představují cílové stavy k jejichž naplňování by mělo veškeré vzdělávání směřovat. Mezi klíčové kompetence patří:
Kompetence k učení 
Chuť se učit, dokončení započaté práce, kladení si otázek a hledání odpovědí, vyhledávání informací z různých zdrojů (knih, encyklopedií, časopisů), prezentovat výsledky své práce, zhodnotit výsledky své práce a diskutovat o nich, správně si osvojovat slovní zásobu, pracovat s portfoliem (sebehodnocení - naučit se pod vedením vychovatele a běžně v životě využívat, autonomní učení, vnímat vlastní pokrok za určitou dobu).

Kompetence k řešení problémů 

Vnímat a pochopit problém, řešit ho sám nebo s pomocí, odhalit příčiny problémů, chápat jeho následky, nacházet více cest k řešení problémů, hledat souvislosti, ověřit si správnost řešení problémů v praxi, vyjádřit souhlas i nesouhlas s názorem druhých při kolektivním řešení problémů, nést zodpovědnost za svá rozhodnutí, uplatňovat intuici, fantazii, improvizaci při řešení problémů.
Kompetence komunikativní  
Ovládá řeč, bez ostychu komunikuje s ostatními dětmi a dospělými, naslouchat a snažit se porozumět, umět se zapojit do diskuse, vyjadřuje své pocity, obohacuje svoji slovní zásobu, komunikuje bez zábran, naslouchá mluvenému slovu mezi sebou, neskáče do řeči, vytváření čtenářských návyků.

Kompetence sociální a personální 
 Samostatné rozhodování o činnosti, příčiny a nálady, odpovědnost za své rozhodnutí, rozpoznání co je vhodné a co ne, dokáže se podřídit většině, být ohleduplný k ostatním, vnímat potřeby druhých, vnímání spravedlnosti a nespravedlnosti, rozezná agresivitu, šikanu, dokáže se prosadit, nebo o svém problému říci, respektuje ostatní a nevnucuje jim svoji vůli, umět říci ne k nevhodným nabídkám, tolerance a empatie, utvářet pozitivní představu o sobě samém – zdravé sebevědomí.

Kompetence občanské  

Učí se plánovat, organizovat, řídit, hodnotit, odhadovat rizika svých činů, dbát na zdraví své i druhých, být citlivý vůči nespravedlnosti, vytvářet pocit bezpečí a jistoty, vnímat a kontrolovat odlišnosti, navazovat na tradice, historii, památky, chovat se šetrně k prostředí, památkám, přírodě, dodržovat bezpečnost práce, respektovat dohodnutá pravidla, dodržovat řád herny (učebny).
Kompetence pracovní 
 Používá bezpečně pracovní pomůcky a vybavení, dokáže pracovat podle instrukcí a návodu, váží si práce své i ostatních, umí udržovat pořádek ve svých věcech, dokáže své dovednosti a výsledky své práce nabídnout jiným.
Kompetence k trávení volného času 
 Umí si vybrat činnost přiměřenou vlastním schopnostem, rozvoj v individuálních činnostech, umí odmítnout nevhodnou nabídku, umí se vhodně zařadit do hry, nebojí se překážek, umí vhodně relaxovat, vytváří návyky pro udržení zdravého životního stylu.
13. Délka a časový plán zájmového vzdělávání

Zájmové vzdělávání ve ŠD je poskytováno po dobu trvání školního roku, tj. 10 měsíců. Časový plán zájmového vzdělávání se každý rok doplňuje.
.

Zpracovala: Gorpielová Magdalena, vychovatelka ŠD
